

**EL CAMPO EN ESPAÑA.**

## I

Hemos visto, con mucho gusto, tratada por *un ocioso* en las columnas de *EL LITORAL*, la vida del campo en Inglaterra, su razon histórica, sus efectos sociales y su paralelo con lo que en nuestras costumbres se observa. Plácenos mucho que haya quien dedique sus ocios á esta clase de trabajos, mas importantes de lo que á primera vista parece, pues no se trata solamente de si la vida del campo puede ser mas ó menos agradable, sino de las inmensas y trascendentales consecuencias que para el estado de un pais puede y ha de tener forzosamente esta cuestion, bajo cualquiera de sus múltiples aspectos que se la considere. Así que, en atencion á su interés, y contando con la bondadosa tolerancia de la *Redaccion* y del público, vamos á permitirnos continuar por el ancho camino que nos ha abierto el *ocioso* colaborador.

Llama, desde luego, la atencion, y así lo hace notar el articulista, la marcadísima diferencia que existe entre nuestras costumbres y las inglesas, así como su mayor analogía y afinidad con las francesas; pero esto no debe extrañarnos en manera alguna, antes al contrario, es un fenómeno natural y lógico, que se explica perfectamente.

Aunque cueste rubor el confesarlo, España es un pais muy atrasado, de los mas atrasados de Europa: hemos entrado muy tarde en la gran corriente de la civilizacion moderna; al querer vestir su brillante ropaje, deslumbrados por su esplendor, hemos cometido la torpeza de abandonar por completo nuestros usos y costumbres, sin pararnos á reflexionar si eran buenos ó malos, si convenia conservar algo de ellos; los hemos desechado tan solo por ser antiguos, y al querer marchar adelante, nos vemos en la necesidad de copiar á otros pueblos mas adelantados que nosotros. Ahora bien; al copiar ¿qué modelos imitaremos? Pues precisamente hemos de inclinarnos á Francia y no á Inglaterra, porque Francia es un pueblo de nuestra misma raza, dotado de un carácter muy parecido al nuestro, con análogas aficiones y gustos, sujeto á las mismas influencias de clima, y muy principalmente, porque somos sus vecinos y los tenemos constantemente á la vista; mientras que Inglaterra está mas lejos y la habitan hombres de otra raza, que nacen y viven bajo un clima enteramente distinto, y con los cuales, por lo tanto, nada tenemos de comun.

Mas esto, que encontramos natural, ¿es conveniente? ¿Sería, por el contrario, mas ventajoso para nuestro pais, adoptar ciertas costumbres inglesas, como lo es la de aficionarse á la vida del campo? ¿Es, por otra parte, posible, dada nuestra actual situacion, implantar esas costumbres? He aquí un tema que se presta al estudio y á la discusion y que cae de lleno dentro de la esfera que se ha trazado *EL LITORAL* por la íntima relacion que tiene con los intereses agrícolas, que con tanto lucimiento defiende en sus columnas, y acerca de la cual vamos a permitirnos algunas observaciones que, por lo menos, sirvân de estímulo para que otros con mas títulos y aptitud, se dediquen á dilucidarla.

Desde luego, no vacilamos en afirmar que, en nuestro humilde concepto, serian preferibles, de mucho, para nuestro pais, esas costumbres inglesas y vamos á intentar el demostrarlo.

Debido á múltiples y variadas causas, que no es del caso examinar, ni fácil remover, España

no puede, ni podrá en mucho tiempo, presentarse en el mundo como un pais industrial, ni manufacturero; pero, en cambio, por mas que tenga las mejores condiciones naturales para desarrollar la riqueza que su suelo encierra, y á pesar de todo lo que en contrario se diga, tampoco es lo que está llamada á ser: una nacion agrícola.

Comprendemos que ha de parecer atrevida la enunciacion de esta idea, cuando se dice y repite en todos los tonos y por todas partes que somos un pais agricultor. Pues bien; aunque sea mucho atrevimiento, volvemos á repetir que España no es una nacion agrícola, y añadiremos que tampoco lo será en algun tiempo, por mas que está llamada á serlo.

Para convencerse de que España no es agrícola, en el verdadero sentido de la palabra, basta considerar que nuestra poblacion es muy reducida con relacion al territorio que ocupa, y á pesar de ello, sostiene una constante y numerosa emigración, especialmente para la Argelia y la América del Sur; que nuestras exportaciones, excepcion hecha de los vinos, representan una cifra insignificante: que lo que exportamos suele ser de tan mala calidad que necesita refinarse en el extranjero antes de presentarse al mercado; diganlo sino nuestros aceites que, con honrosas excepciones, se admiten solo como industriales; que carecemos de caminos y de canales de riego: que casi desconocemos la maquinaria agrícola; que tampoco tenemos una raza caballar propia para la labor y acarreo: que no poseemos instituciones de crédito territorial, y que no hemos planteado aun la enseñanza agrícola teórico y práctica.

Y al que, para convencerse, no le bastan estos datos, que puede proporcionarse sin salir de su despacho, le recomendamos un viaje por la Península, no de capital a capital en un cómodo wagon de primera clase, sino por los distritos rurales, y se cansará muchas veces de andar leguas atravesando inmensos desiertos, sin encontrar un pueblo, ni una aldea, ni un miserable chozo donde albergarse; ni un árbol á cuya sombra descansar; ni una gota de agua con que mitigar su sed: ni el menor vestigio de cultivo, ni la presencia de un ser humano, y casi llegará á creerse perdido en las soledades del Sahara.

Y si tiene la dicha de atravesar terrenos con los que la naturaleza ha sido mas pródiga, verá casi la misma soledad: un cultivo deficiente, rutinario, casi primitivo; siembras que, faltas de la ayuda del hombre, luchan desventajosamente con una vegetacion natural, robusta y exuberante que pugna por recobrar el imperio que trata de usurpársele, y acaba por vencer, ostentándose lujuriosa en hermosos prados de pintadas flores que ahogan por completo aquello que el hombre quiso sustituirles y no supo hacer prosperar.

Porque el hombre apenas pone cosa alguna de su parte; si el terreno carece de agua, no la busca; si no tiene bastante fuerza productora, no se la añade en forma de abonos; y si la tiene, no se cuida de hacerla convertir al fin que se propone, y se satisface con sus productos con las plantas que se los disputan.

Y cuando no cultiva los llanos; cuando no hace mas que echar la simiente y esperar la granazon para segar; cuando no trata de aprovechar el terreno laborable, escala los montes, los descuaja bajo el pretexto de roturarlos, y, falto de conocimientos dasonómicos, se priva de una inmensa riqueza forestal, de los manantiales perennes, y, en cambio, da lugar á espantosas sequias, á devastadores torrentes, á terribles inundaciones y á

cuanto puede contribuir á su propio perjuicio.

Esto se encuentra en gran parte de España: esto puede observarse en las Castillas; se vé en algunas regiones de Andalucía; en las provincias de Extremadura; esto es el aspecto, la fisonomía del pais que ha dado en llamarse un pais agrícola.

Y ¿á qué se debe en gran parte este resultado? Indudablemente á nuestras costumbres; al afán de vivir en las capitales, donde, por el deseo de alcanzar lo que muchas veces es una ilusion que no llega á realizarse, se consumen estérilmente las fuerzas vivas del pais.

Por regla general, el propietario español tan solo aspira á tener asegurada una modesta renta para trasladarse á la capital. ¿En busca de qué? El jóven, en busca de placeres que no le ofrece el campo; el hombre de edad madura, por figurar, con la esperanza de llegar á tratarse con tal ó cual notabilidad política, por cambiar con él un saludo, poderse llamar su amigo y á su sombra penetrar en ciertos círculos, y quizás llegar á ser Diputado provincial ó á Córtes por cualquier distrito de los dominios españoles, donde nadie le conoce: el padre de familia, con el pretexto de dar á sus hijos una educacion mas esmerada y prepararles un porvenir; y la mujer, por ver si logra palco y coche, olvidando: el jóven, que tiene grandes probalidades de perder su fortuna y su salud: el aspirante á político, que nunca pasará de un despreciable instrumento, porque las posiciones políticas no se adquieren por cesion, sino por conquista: el padre de familia, que acaso hace la desgracia de sus hijos introduciéndolos en un mundo en el que no puedan vivir y creándoles necesidades que tal vez no podrán mañana satisfacer; y las mujeres, que ni esa es su mision, ni han de brillar entre la multitud como brillarian en un círculo mas reducido, en el que fueran conocidas, no por sus trajes, sino por sus virtudes.

Semejante tendencia produce una corriente de emigracion hácia las capitales; allí afluye la inteligencia, el dinero, la vida, el movimiento del pais, y el campo queda abandonado á la ignorancia, á la pobreza, al quietismo, á la indolencia, circunstancias todas que necesariamente por desgracia, reflejan en nuestra nacion.

Si, por el contrario, tuviéramos las costumbres inglesas; si el propietario tuviera su casa en el campo y en él residiera habitualmente; si cultivara sus heredades, tendria forzosamente que aficionarse á la agricultura; generalizaria su enseñanza y sus buenas prácticas; ensayaria cultivos; adoptaria los preferibles; mejoraria los existentes, aumentaria la produccion y, por tanto, su riqueza; viviria en condiciones mas higiénicas, libre de pasiones que no pueden amargar, sino acortar, su existencia; rodeado de su familia, se estrecharian mas unos lazos que hoy tienden á relajarse; gozaria los verdaderos placeres del hogar doméstico; fomentaria el cariño de sus colonos y dependientes, hoy sus enemigos; se crearia en el pais una influencia proporcionada á los beneficios que hiciera, y, un dia, llegaria á ser su legítimo representante, por derecho propio, sin necesidad de hacer antepasados en los ministerios, ni de mendigar el apoyo de nadie; y se mejoraria la suerte de esas clases desheredadas, haciéndose algo por prevenir y alejar en lo posible los peligros de ese monstruo moderno que amenaza con el nombre de *cuestion social*.

Y no se nos objete que en el campo no se puede vivir bien; eso no es cierto: lo hemos visto prácticamente; en el campo se puede vivir casi como en poblado; existiendo esa costumbre, es

posible allí el trato y la sociedad; allí se puede también estar al corriente del movimiento científico, literario y político, con la ventaja de que, siendo más barata la vida, permite ahorros que hagan posibles mejoras en las propiedades y ciertos gastos personales de recreo, como son los viajes en ciertas épocas del año.

Si en España conociéramos la vida del campo, éste presentaría un aspecto muy distinto: habría caminos, porque las necesidades los harían precisos: los caminos rurales, vecinales y provinciales, poniendo en movimiento la población y los productos, harían aumentar las líneas férreas y abaratar sus tarifas, cuya carestía la hace hoy de escasa utilidad: con el aumento de producción, aumentaría la riqueza privada mejorando las condiciones de vida en los distritos rurales, y la riqueza pública, haciendo posible la rebaja de los impuestos; se difundiría la ilustración, como irradiando de múltiples focos á la vez y desaparecería esa ignorancia supina de ciertas comarcas, que hace imposible todo adelanto y mejora, y hasta, casi, el vivir en ellas.

De este modo florecería la agricultura que ha de ser por mucho tiempo la única base de nuestra riqueza, y siempre uno de los más importantes ramos de producción; y con ella, la ganadería, hoy su enemiga, y entonces su hermana; y volveríamos á ser un país productor de buenas lanas reivindicando la justa fama de nuestras merinas, mejorándolas con cruzamientos de razas, como han hecho los ingleses en su país y en la Australia; y tendríamos un ganado vacuno propio para la labor, para el cebo y para la leche, en vez de las razas del país, que, sin ser apropiadas para la lidia, son demasiado bravas para el trabajo, careciendo además de condiciones apropiadas para ciertos aprovechamientos: y restauraríamos la buena raza de caballos de silla, hoy abatida, apesar de los esfuerzos del Gobierno; y formaríamos razas fuertes para la labor y el arrastre; animales robustos y de talla, como tiene Francia en la Bretaña y en el Artois, y la Inglaterra en el condado de York, ó bien caballos de lujo para tiro, sin necesidad de pedirlos á Francia, que sabe criarlos en la Normandía.

Y con inteligencia y capital en el campo, se canalizarían los ríos; se encauzarían los torrentes; se repoblarían nuestros montes, recobrando la gran riqueza forestal, cuya pérdida nos hace tributarios del extranjero por una cifra considerable; y se establecerían y desarrollarían las varias industrias agrícolas, hoy desconocidas entre nosotros, que proporcionarían trabajo á esa numerosa población que ahora emigra en busca de un problemático bienestar, aumentando con su esfuerzo la riqueza de otros países, para terminar sus días en los hospitales, como acreditan los datos oficiales respecto á la América del Sur, ó para ser víctimas de sangrientas hecatombes, como las acaecidas en Saida.

STR P.

## CABLE SUBMARINO ENTRE EUROPA Y AMERICA.

Sin meternos á contar la historia de la telegrafía eléctrica desde su origen, nos ocuparemos ligeramente de uno de sus episodios más importantes y atrevidos que de seguro harán época cuando las generaciones futuras recuerden la invención del cable que nos pone en comunicación con la América, por medio de corrientes eléctricas que la atraviesan, guiados por los hilos metálicos que forman su ánima ó parte central.

No contentas ya las empresas con llenar los continentes é islas de hilos telegráficos suspendidos, se proyectó y emprendió la colosal obra de sumergir en el océano un cable cuya longitud pasa de 7.000 kilómetros, y cuyo peso es próximamente de 5.000.000 de kilogramos, al que, para transportarlo, se necesitaba un tren de 450 wago-

arrastrados por diez locomotoras de las más poderosas.

Embarcado en dos vapores de los mayores de la época, en los que se cargó cada uno la mitad, se empezó á arrojar á la mar, fracasando el intento antes de terminar la operación, dos veces emprendida.

A pesar de este contratiempo, que supone pérdidas inmensas, la compañía industrial que acometió la empresa no desmayó, soportando los accidentes dramáticos que durante el viaje se sufrieron. Uno de ellos fué que una grandísima ballena se puso á jugar con el cable que pendía, lanzando torrentes de agua por sus narices y conmoviendo el mar en un grande espacio, pudiendo haber roto el cable con un golpe de su cola.

Otro fué el que un gran vapor americano estuvo á punto de romperlo al pasar por la popa con gran rapidez, y que se detuvo felizmente al escuchar los cañonazos de aviso que se disparaban, desde el que sumergía el cable.

En fin, se llegó al continente americano y empezó á funcionar con inmensa satisfacción universal, pero esta alegría fué de corta duración al notar que empezó á enfermar, porque los despachos de más en más fueron confusos, y al fin cesó la trasmisión sin duda por cortarla alguna rotura practicada al tiempo de la inmersión ó cualquiera otro accidente acaecido en el viaje, no durando el servicio más que un mes, tiempo suficiente, sin embargo, para hacer patente su utilidad comercial y financiera.

A pesar de esto no se acobardó el jefe de la empresa y pidió y obtuvo créditos para acometerla de nuevo, bastándole solo siete años para que estuviese presto á embarcarse otro cable mejorado, y que prometía resultados seguros.

Esta vez en lugar de ser conducido en dos grandes barcos, lo fué en solo uno, perteneciendo al gigantesco Leviathan, al monstruo de los mares, el honor de poner en comunicación instantánea á los dos mundos.

Antes de continuar permítaseme dar algunas noticias sobre esta maravillosa bajel. Su longitud es de 500 metros, medio kilómetro, un ancho de 25 metros, pueden transportar en un solo viaje lo que conducen 20 trenes de mercancías y 10 de viajeros; sobre unas 6.000 personas.

Esta gran ciudad flotante, el 23 de Julio de 1865, cargado con el cable, empezó su viaje de inmersión. Las primeras 24 horas no tuvieron tropiezo, pero previniéndose inmediatamente que había pérdida de electricidad, se empezó á recoger descubriéndose una cuña de hierro que lo cortaba, colocada por alguna mano enemiga de la empresa, repitiéndose el accidente por tres veces. Recompuesta la avería se continuó el viaje.

Ya al terminar la inmersión, un día de mañana, se vió romperse el cable y desaparecer en la mar. Se buscó por medio de sondas y garfios y se logró encontrarlo, pero al elevarlo se rompían los cables por su grande peso; apurados los medios al cabo de diez días de permanecer el Leviathan inmóvil en medio del océano, regresó á Inglaterra.

Este desastre, en lugar de hacer se abandonase la empresa, produjo, por el contrario, más animación, y al cabo de solo un año de la llegada del Leviathan, cargado con otro cable partió, saliendo del puerto el viernes 13 de Julio de 1867 y el viernes 27 del mismo mes y año, á los catorce días, llegó á las costas de América. Algunos días después ya funcionaba.

Al Leviathan le quedaba todavía que encontrar el otro cable sumergido, y regresando al sitio donde el año anterior se perdió, tuvo la suerte de hallarlo á la primera vez que lo intentó, pero se escapó cuando casi se tenía en la mano, tardando luego un mes en volverlo á cojer. Reanudado, funciona como el nuevo que estaba ya en servicio.

El primer despacho telegráfico que se transmitió fué digno de la grande obra llevada á cabo con tanta sabiduría, trabajo y constancia. Decía:

«Gloria á Dios en lo más elevado de los cielos, y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad!»

Traducción libre.

UN OCIOSO.

A...

En un pedazo de cielo  
hay siempre oculta una estrella:  
quien la busca atentamente  
acaba siempre por verla.

Tus azules ojos bellos  
al firmamento semejan,  
siempre en su fondo descubro  
resplandores de pureza.

S. LÓPEZ GUIJARRO.

## NOTICIAS

Huyendo del calor y buscando la frescura de las brisas marítimas, son muchísimas las familias que abandonando la ciudad se han trasladado en los días de S. Jaime y Sta. Ana, unos al vecino Grao y otros á las marinas ó *marells*.

Nosotros, siguiendo también la corriente general, hemos formado parte de la romería, y no nos pesa haberlo verificado, pues si á relatar fuéramos las impresiones agradables que durante ese breve término de tres días hemos experimentado, de seguro que alguno de esos que se quedan, y que por la misma razón censura á los que se van, sentiría envidia de no habernos seguido; solo si diremos que el aspecto *dels marells* era tan poético como delicioso, pues no había higuera ni parral que bajo su protectora sombra dejase de cubrir á familias diversas que reunidas allí solo para disfrutar, aguzaban el ingenio á fin de hacer ver con sus juegos y diversiones que serían capaces de hacerle desaparecer el *spleen* al más flemático inglés.

Si divertida estaba la gente del campo, no lo estaba menos la que cobijaba el caserío, pues más de una vez hemos visto reunida en casa del Sr. Ayudante de Marina un grupo de querubes (excepción de alguna mamá) que con sus divinos ojos y seductoros sonrisas enloquecían al sexo feo, que cual abejas, revolotean de flor en flor, admirando los encantos de aquellas cuyo perfume aspiraban; organizándose con este motivo deliciosas veladas, en las que se pasaba felizmente la noche, entre el baile, juego de prendas, etc.

Para concluir debemos consignar que cierta sociedad *paellística*, que algunos lectores y lectoras de esta ciudad conocen, también ha concurrido á tan corto veraneo, dejando bien sentado su pabellón, y la misma organizó una pesca, que si bien no fué abundante en pescado, lo fué en alegrías y diversión para las hadas y algunos *ninfos* que á la misma concurrieron.

Insistimos una vez más en suplicar encarecidamente á quien corresponda á fin de que desaparezcan las aguas estancadas que existen en una gran charca que hay cerca del tram-vía y en una zanja contigua al matadero, pues ello es altamente perjudicial á la salud pública, siendo causa de que sus fétidas emanaciones pongan al vecindario en peligro de adquirir unas tercianas.

Esperamos se nos atienda pues lo que pedimos interesa á la salud de todos.

Ha sido nombrado caballero de la orden militar de S. Hermenegildo, el Teniente de la Guardia Civil de esta ciudad D. José Micó Mas.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

Se hallan muy adelantadas las obras para la conducción de las aguas potables á Denia. Hemos visto construido ya el depósito y filtros capaces para 200.000 cántaros de agua; instalada en un bonito edificio, una máquina de vapor, de Hermet Lachapelle, vertical que dará impulso á poderosas bombas que han de extraer el agua del abundante pozo ó cenia de D. Roque Llorens, situado en el Beniatlá.

La tubería de hierro se halla colocada hasta muy cerca de Denia, y principados los trabajos dentro de la población en la calle del Mar, así como también los de preparación para instalar tres preciosos kioscos para otras tantas fuentes, dos en las plazas de la Iglesia y Mercado, y otra frente al camino marítimo. Créese con fundamento, se hará su inauguración para la feria próxima que se verificará en dicha Ciudad á últimos de Octubre.

Damos la enhorabuena á Denia por la gran mejora que gracias á la poderosa iniciativa del Sr. Devesa y á la constancia de D. Roque Llorens, se verá realizada dentro de poco tiempo.

Nos toca una vez más llamar la atención de la empresa del tram-vía á fin de que se sirva disponer que los trenes de viajeros no vengán á oscuras desde Tabernes á esta ciudad, año-

diendo a esta incomodidad, el retraso de una hora lo menos que han llegado todos los días de la última semana.

El día 4 del próximo Agosto se verificará la inauguración de la nueva Iglesia construida en el término de Denia, en el pueblecito de la Jasa; gracias a los esfuerzos de su iniciador el Dr. Rocaful que venciendo grandes dificultades ha logrado interesar a todos los vecinos, costeándose con solo sus limosnas.

El empresario de la plaza de Toros que se ha de construir en esta Ciudad para las fiestas de Octubre ha hecho de su parte cuanto ha podido a fin de que viniesen a lidiar en la misma uno de los afamados diestros Lagartijo ó Frascuelo, quienes gustosos aceptaban la proposición, pero ha imposibilitado que tengamos esa suerte el verificarse en Zaragoza una corrida en los mismos días en que ha de tener lugar la nuestra, y en la que han de lidiar los espesados diestros. Ante la imposibilidad de poder lograr lo que se deseaba se ha contratado otro matador de muy buenas condiciones, y que según se asegura es Angel Pastor.

En nuestro número anterior censurábamos enérgicamente a la Autoridad local porque no escitaba el celo de sus subordinados en lo que se refiere a las medidas preventivas que se relacionan con la hidrofobia de los perros; hoy, en méritos de justicia, debemos hacer constar que despues de publicado el pregon del viernes de la penúltima semana, la vigilancia ejercida por los dependientes del Municipio es rigurosa, y apenas, por excepción, se vé por las calles algun perro suelto y sin bozal.

Da lástima el ver como se fatigan estos días los animales que tiran de los numerosos carruajes que, conduciendo bañistas a mar é playa, atraviesan el arenal que sucede esto porque no se quiere prestar el debido apoyo al Municipio en la construcción de la carretera por quien debía prestarlo y no oponer obstáculos.

Como teníamos anunciado el miércoles último celebró la Sociedad del Estímulo Científico con el objeto de resumir de la discusión habida sobre el tema Excelencias de la Lengua lemosina. Con fácil palabra apuntó algunas ideas sobre el origen del lenguaje, indicó el lugar que en la clasificación general de las lenguas daban los autores a la provenzal y lemosina, y las relaciones entre esta; combatiendo, si bien someramente, las opiniones vertidas por D. Antonio Chaveli en el curso de la discusión, terminando con un elocuente párrafo en que condensó todas sus ideas.

Pedida la palabra por el Sr. Chaveli para la presentación a discusión de un tema, dijo que era su deber antes que nada felicitar al Sr. Forrat por su brillante discurso, por mas que entendió que para combatir opiniones se debía subir a la tribuna y bajar de la presidencia, cual él habia dado el ejemplo. Expuso que presentaba a discusión el siguiente tema: ¿La locura debe considerarse como fenómeno psicológico ó como fenómeno puramente fisio-patológico? indicando que se concretaría en su esplanación a los siguientes extremos:

## FOLLETIN

### MAESE CORNELIO.

(Continuacion.)

El falso dependiente columbraba en sueños a la mujer real, y la que habia visto en el alcazar de Poitiers no era sino una dama con la máscara de la virtud. Pregunta es esta de deficit solución, y el honor de las damas exige que quede en litigio.

Finalmente, en el instante en que quizás la soñada Maria iba a olvidar su alta dignidad de querida, sintióse el amante cogido por un brazo de hierro, mientras la agritadulce voz del preboste le decía:

—Vaya, buen cristiano, que a media noche vais buscando a Dios a tientas; despertémonos....

Felipe vió el negro semblante de Tristan y reconoció su sardónico sonrisa, y en las gradas de la escalera columbró a Cornelio, a su hermana, y detrás de ellos a los guardias de la prebostía.

En el espectáculo, a la vista de todos aquellos semblantes diabólicos que respiraban ó el odio ó la sombría curiosidad de gentes acostumbradas a prender, incorporóse en la cama Felipe y frotóse los ojos.

—¡Por la muerte de Dios!... exclamó cogiendo el puñal de debajo de la almohada; he aquí la hora de poner en juego los cuchillos.

—¡Oh! ¡oh!... exclamó Tristan, caballero eres... y paréceme que estoy viendo a Jorge d' Estouteville, al sobrino del jefe de los ballesteros.

1.º concepto del hombre, 2.º que en el estado actual de la ciencia toda definición que se dé de la locura ha de ser psicológica, y 3.º que sus clasificaciones tampoco pueden apartarse de la psicología, terminando con la manifestación que deseaba que se le reservara la palabra para la próxima sesión, si bien agradeciera que al par que contrajeran el mismo compromiso otros señores socios, los que poseyeran algunos conocimientos sobre el tema los espusiesen entonces, y así le podían servir para con mas exactitud poder desarrollarlo en la sesión inmediata. El Sr. Vidal del Sr. Chaveli, para combatir algunas afirmaciones del Sr. Chaveli, declarándose adversario en un todo de lo manifestado por éste.

Mañana lunes a las nueve y media de la noche, proseguirá la discusión del tema indicado, teniendo pedida la palabra varios señores socios, siendo otros muchos los que desean tomar parte en esta discusión, que promete estar animadísima.

Creemos que en el número próximo podremos dar a conocer la compañía de zarzuela que ha de actuar en nuestro coliseo en los días de Feria y Exposición del próximo Octubre; según tenemos entendido, será la que el invierno último actuaba en el teatro de la Princesa de Valencia; además el empresario, no reparando en sacrificios, piensa contratar al mismo tiempo la orquesta de dicho teatro.

Y ahora viene de molde una pregunta. ¿Se consentirá llegue la Feria y Exposición sin revocar la fachada del Teatro y hacer las mejoras interiores que pedíamos?

Creemos que no Sr. Alcalde y Sr. Empresario, pues de suceder así seria una falta y un descuido imperdonable.

## SECCION COMERCIAL

### Precios corrientes de la última semana.

**Accite:** De 11 a 12'50 pesetas decálitro según clase, siéndos del pinet: De 5 a 5'50 pesetas doble decálitro.

**Arroz:** De 7 a 7'50 pesetas doble-decálitro.

**Abichuelas tiernas:** De 1'50 a 1'75 pesetas 50 kilogramos.

**Cebollas:** Continúa el precio establecido de 0'37 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Guindillas:** De 2 a 2'25 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Maiz:** De 2,50 a 2,75 pesetas el doble decálitro.

**Manzanas:** De 2,25 a 2,50 pesetas los 12,50 kilogramos

**Melocotones:** De 2,50 a 5 pesetas los 12,50 kilogramos.

**Melones:** Ha continuado como general el precio de 2 pesetas la docena.

**Patatas:** A 0'87 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Pimientos:** De 1'25 a 1'75 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Tomates:** De 0'25 a 0'50 pesetas los 12'50 kilogramos, siendo ya muy pocos los que se presentan al mercado.

**Trigos:** De 54 a 56 pesetas los dos hectólitros ó cahiz.

Al oír pronunciar su verdadero nombre por Tristan, el jóven pensó menos en sí que en los peligros que correría su desdichada querida, si llegaba a ser reconocido, y para alejar toda sospecha, exclamó:

—¡Por Mahoma! ¡conmigo esos tunantes!

Tras tan horrible grito, lanza lo por un hombre de todo punto desesperado, el jóven cortesano, con un puñal en la mano, de un enorme salto se puso en la meseta de la escalera. Pero los acólitos del gran preboste estaban acostumbrados a tales encuentros, y así que Jorge estuvo en el primer escalon, le cogieron con la mayor destreza, sin que les hiciera mella la puñalada que asestó a uno de ellos y que afortunadamente resbaló por encima el coselete del guardia.

Desarmáronle, atáronle las manos y volvieron a arrojarle en el lecho, ante su inmóvil y pensativo jefe.

Tristan miró el silencio del prisionero, mostróselas a Cornelio y dijole frotándose la barba:

—Así son de pillo esas manos como de aprendiz... Ese es un gentil-hombre.

—Decid un buen picaro... exclamó dolorosamente el usurero; pues, mi querido-Tristan, el malvado, noble ó villano, ello es que me ha arruinado. ¡Quisiera verle ya con los pies y las manos calentadas, apretadas en vuestros lindos borceguies...! Es, a no dudarlo, el jefe de esa legión de demonios invisibles ó cerraduras, que nocen todos mis secretos, abren mis cerraduras, me despojan y me asesinan... Están muy ricos, amigo mio... ¡Ah! esta vez vendrá a nuestras manos su tesoro, pues ese lo menos tiene las minas del rey de Egipto. Voy a recobrar mis queridos rubíes y mis crecidas sumas; y nuestro digno rey no dejará de tener escudos en abundancia...

—¡Oh! nuestros sellos son mas sólidos que los vuestros, dijo Jorge sonriéndose.

—¡El infame ladrón con delito...! exclamó el avaro.

Mientras tanto el gran preboste examinaba atenta-

**Uvas:** De 2'50 a 3 pesetas los 12'50 kilogramos.

En el mercado de verduras se han vendido durante la semana última:

31 800	kilogramos ( 2550 arro.)	abichuelas tiernas.
61.250	id. ( 4900 arro.)	cebollas
3000	id. ( 240 arro.)	guindillas ó picantes
5500	id. ( 440 arro.)	manzanas.
112 500	id. ( 9000 arro.)	melones.
1050	id. ( 84 arro.)	melocotones.
71.250	id. ( 5700 arro.)	patatas.
31.250	id. ( 2500 arro.)	pinientos.
5250	id. ( 420 arro.)	tomates.
1150	id. ( 94 arro.)	uvas.

Desde el día 23 al 29 de Julio, se han esportado las siguientes cantidades de hortalizas y frutas:

Por tram-vía	140.000 kilog.	(11.200 arro.)
Por mar	35.000 id.	( 2.800 arro.)
Por carros y cabs.	226.250 id.	(18.100 arro.)
	401.250 id.	32,100 arro.

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: San Ignacio de Loyola fr. y S. Fabio mr.

**IGLESIA COLEGIAL:** En esta Iglesia despues de la hora de tercia cantada, se dirá la misa conventual propia de la festividad.

Por la tarde a las tres y media, vísperas y completas.

**PARROQUIA DE SAN JOSÉ:** Esta mañana a las ocho mirá el Ntra. Sra. del Carmen con sermón que dirá el Reverend Padre José Pastor de las Escuelas Pias.

**IGLESIA DE SAN ROQUE:** Esta mañana despues de los ejercicios de la Colegial, habra misa y sermón a la Purísima Concepcion, estando encargado del púlpito el doctor D. Francisco Beltran, Cura Pleban de Oliva.

## CHARADA.

La primera de menchar  
es fá en segun que no 's mencha  
segons m' ha dit un total  
que tinc forner en Valencia.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada del número anterior, GAN-DI-A

Imprenta de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía.

muestra los vestidos de Jorge d' Estouteville y la cerradura.

—Eres tú quien ha roto todas esas chapetas...

Jorge guardó silencio.

—¡Oh! bien, cállate si quieres, presto te cofesarás con tu caballete, repuso Tristan.

—¡Muy bien! exclamó Cornelio.

—Llevadle, dijo el preboste.

Entonces pidió Jorge permiso de vestirse, y a una señal de su jefe los corchetes vistieron al prisionero con la hábil presteza de una nodriza que para mudar a su chiquillo aprovecha un instante de calma y tranquilidad.

Una muchedumbre inmensa obstruía la calle del Moral. Iban en aumento los murmullos del pueblo y parecían los precursores de una sedición. Ya desde la mañana se habian espesado por la ciudad la nueva del robo y donde quiera el mancebo, que decian ser jóven y bonito, habia despertado en su favor todas las simpatías y reanimado el odio que profesaban a Cornelio; de modo que no hubo hijo de vecino, ni muchacha con lindos chapinos y de fresco y sonrosado semblante, que no quisiese ver a la victima.

Cuando Jorge salió, conducido por uno de los soldados del preboste, que al montar a caballo guardaba envuelta en el brazo la fuerte correa que traía al prisionero, cuyas manos estaban fuertemente atadas, levantóse un horrible murmullo, y ya sea por volver a ver a Felipe Goulenoire, ya sea por libertarle, los recién venidos impelieron a los primeros sobre el piquete de caballería que se encontraba delante de la Malemaison.

En el propio instante Cornelio, ayudado por su hermana, cerró su puerta, é impelió hácia dentro a sus criados con la vivacidad que inspira un terror pánico. Tristan que no se habia acostumbrado a respetar a las gentes de aquellos tiempos, en atención a que el pueblo no era todavía soberano le importaba muy poco una

## SECCION DE ANUNCIOS.

## ABONOS ORGÁNICOS COIGNET

A BASE DE

Fosfatos de huesos y materias  
animales tostadas.

Estos magníficos guanos obtenidos de huesos y de materias animales, como cuernos, pezuñas, pelos, etc., dispuestos para el caso con una tostación especial, han alcanzado 15 primeros premios y diplomas de honor y las apreciaciones más lisonjeras de varios sabios químicos agrícolas, distinguiéndose el uno con la marca LEON, y el otro con la marca AGUILA.

El de la marca LEON es sumamente rico en Amoniaco y Fosfatos, conviniendo mucho para el cultivo de arroz, trigo, hortalizas, etc., y su precio es de 138 rs. vn. los 100 kilogramos.

El de la marca AGUILA conviene para viñas, naranjos, cacahuete, etc., y su precio es de 120 reales vellon los 100 kilogramos.

ÚNICO ESPENDEADOR EN GANDIA

D. JOSÉ ARANDA COMAS, Calle Villanueva del Trapig.

## GRAN SOMBRERERIA NUEVA

DE

SALVADOR BLASCO

4—Drapería—4

GANDÍA.

Se acaba de recibir en este establecimiento un gran surtido de sombreros de verano de palma, paja y jipijapa para caballeros, desde 40 hasta 200 reales; y también para señoras, niños y niñas, adornados á la alta novedad, y á precios muy reducidos.

Y además, procedentes de París, sombreros de castor negros y de colores, y gran variedad de gorras para verano á precios muy económicos.

En el mismo establecimiento se componen toda clase de sombreros de señoras, caballeros, niños y niñas; y se ruega que los de palma ó paja se presenten lo antes posible.

## INTERESANTE

Se vende la casa núm. 89 de la calle de la Villanueva del Trapig, con huerto, fachada de 50 pasos al ensanche y dos puertas en dicha calle, juntamente con una máquina de aserrar madera, una máquina de vapor de 8 ó 10 caballos de fuerza, y 26 perolas para la filatura de seda. En la misma casa enterarán del precio y condiciones.

AGUA GASEOSA NATURAL S. GALMIER  
MANANTIAL DE NAVIDAD.

El agua gaseosa natural de S. Galmier (Francia) se distingue por sus altas propiedades digestivas y aperitivas. Es célebre en toda Europa donde se espandan anualmente más de 12 millones de botellas. Dos ó tres vasos tomados durante las comidas con un poco de vino, bastan para que los estómagos más débiles puedan digerir perfectamente toda clase de alimentos, sin que se sienta el estómago cargado en manera alguna.

DEPÓSITO EN GANDIA.

D. Leon Polo, Plaza Mayor, núm. 2 y 5.

conmocion.

—Despejad, despejad, dijo á los suyos.

A la voz de su jefe los archeros lanzaron sus caballos hácia la boca-calle, y al ver á uno ó dos curiosos bajo los pies de sus trotones y á algunos otros violentamente estrechados contra la pared á punto de ahogarse, las apiñadas gentes tomaron la prudente resolución de volver á entrar cada uno en su casa.

—Lugar á la justicia del rey... exclamaba Tristan. ¿Qué tenéis que hacer aquí...? ¿queréis que os ahorquen? Volveos á casa amigos míos que se os está quemando el asado. Hé, buena muger, los calzones de vuestro marido están horadados, volved á tomar vuestra aguja.

Bien que estas palabras indicasen que el gran preboste estaba de buen humor, hacia huir á los más ahorrados, cual si hubiese traído la peste.

Cuanto se verificó el primer movimiento de la muchedumbre, Jorge quedó estupefacto al ver en unas de las ventanas de la casa de Poitiers á su querida Maria de Saint-Vallier, riéndose con el conde, y burlándose del pobre y apasionado amante que por ella iba á la muerte, bien que quizás la divertía el ver cual las armas de los archeros arrebatában á algunos sus gorros.

Es fuerza tener veinte y tres años, ser rico de ilusiones, atreverse á creer en el amor de una muger, amar con toda la vehemencia de su alma, haber arriesgado su vida con placer, fiado en un solo beso, y verse vendido, para comprender la rabia, el odio y la desesperación que se apoderaron del corazón de Jorge al ver á su querida tan alegre y recibir de ella una fría é indiferente mirada. Había largo tiempo que estaba allí, pues tenía los brazos apoyados en la almohada, estaba con toda comodidad y su viejo parecía contento. Reíase también el maldito jorobado.

Saltaron algunas lágrimas de los ojos del joven, y al verle llorar Maria de Saint-Valliere, echóse con viveza hácia atrás: mas secóse de repente el llanto de Jorge, al columbrar las plumas negras y encarnadas del page

que le era adicto.

Como el discreto servidor andaba sobre las puntas de los pies, no echó de ver el conde su llegada.

Habiendo dicho dos palabras al oído de su señora, volviéndose á asomar esta en la ventana, y á hurto del perpétuo espionaje de su tirano, lanzó á Jorge una mirada con toda la finura de una muger que engaña á su Argos, con todo el fuego de un amor y todo el gozo de la esperanza.

—Velo sobre tí...! Que hubiese dicho ella esa palabra, no hubiese espresado tantas cosas como con aquella mirada llena de mil pensamientos, y en la cual brillaban los temores, los placeres y los peligros de su mútua situación.

Aquello era pasar del cielo al martirio y del martirio al cielo, y el joven amante ligero y contento fuese alegremente para el suplicio, pensando que los dolores del tormento no satisfarian con mucho las delicias de su amor.

Así que Tristan iba á trasponer la calle del Moral, hicieron alto sus gentes al aspecto de un oficial de las guardias escocesas que venia á carrera tendida.

—¿Qué hay...? preguntó Tristan.

—Nada que os ataña, respondió desdeñosamente el oficial. El Rey me manda á buscar al conde y á la condesa de Saint-Valliere, á quienes convida á comer.

Aun no había alcanzado Tristan el camino de Plessis, cuando el conde y su esposa, ambos montados, esta en una mula blanca, aquel en su caballo y seguidos de dos pages, se incorporaron con los archeros, á fin de entrar juntos en Plessis-les-Tours. Iban con bastante lentitud en atención á que Jorge iba á pié entre dos guardias y atado con una correa. Tristan, el conde y su muger, llevaban naturalmente la delantera, y seguían el criminal. El joven page que se hallaba confundido entre los archeros, hacíales mil preguntas y á veces hablaba también al prisionero de modo que aprovechóse diestramente de una ocasión para decirle

## CAMAS DE HIERO

de la acreditada fábrica de José Pérez é Izquierdo de Valencia.

VENTAS A PLAZOS

desde 5 rs. semanales en adelante, según el valor de la cama.

Hállanse también palanganeros, jarros, perchas y otros objetos del ramo de ferretería.

AGENCIA EN GANDIA

ZAPATERIA DE FERRER HERMANOS

plaza de Palacio, núm. 6.

## ALQUILERES.

Por el módico precio de 5 reales diarios se alquila el piso principal de la derecha, de la casa sin número, correspondiente al 15, calle de San Silvestre (Vulgo de la Fuente.)

Es una espaciosa habitación nueva muy decente, bien distribuida y ventilada. En los bajos están las llaves.

Se alquila un elegante piso principal de la casa sin número, calle nueva de la puerta de Oliva, propiedad de D. Ramon Gil. Darán razón en la calle del Tosal, Fábrica de ataúdes.

Se alquila una casa nueva y pintada con dos pisos altos, calle de Salelles, junto á la de D. Pascual Sanz.

## SE VENDE

una casa en esta ciudad, calle de Obradores número 37; es de libre procedencia.

En la misma darán más informes.

## YESO DE TERRATEIG

El gran consumo que se hace del yeso procedente de las minas de dicho pueblo que de muy antiguo se han considerado como las mejores de la provincia, ha hecho necesario establecer un depósito en esta localidad donde se espande al precio de 12 reales el cabiz.

Calle del Portal de Oliva.

## TRASLADO

El taller de ebanistería de D. José Climent, que se hallaba establecido en la calle de San Pascual, número 6, se ha trasladado al núm. 4 de la misma calle.

en voz baja:

—He saltado por encima de las paredes del jardín, y he venido á Plessis á traer una carta escrita al rey por mi señora, que ha estado á punto de morir al saber el robo de que os acusan. Sin embargo, tened ánimo, pues va á hablar en favor vuestro.

Por tanto el amor había dado su fuerza y astucia á la condesa; y cuando había reído, su risa así como su postura eran hijas de este heroísmo de que tan bellas pruebas dan las mugeres en las grandes crisis de su vida.

A pesar del singular capricho que el autor del Quentín Durward ha tenido de colocar el real castillo de Plessis-les-Tours en una altura, fuerza es decirlo donde estaba en aquella época, y es en un fondo, protegido por ambos lados por el Cher y el Loira, y por el canal Santa Ana, así llamado por Luis XI en honor de su hija querida, la señorita de Beaugen. Al reunir los dos rios entre la ciudad de Tours y Plessis, ese canal servia á la vez de formidable fortificación al castillo y de preciosa senda al comercio. Por el lado de Brehemonteg vasta y fértil llanura, defendía el parque un foso cuyos vestigios atestiguan hoy su profundidad y anchura enormes.

En una época en que el poder de la artillería estaba en su nacimiento, la posición de Plessis, desde largo tiempo escogida por Luis XI para su retiro, podía considerarse como inespugnable.

El castillo, edificado de piedras y de ladrillos, nada tenia de notable si no es el estar rodeado de apacibles sombras, y el descubrirse desde sus ventanas por entre los claros del parque los más hermosos puntos de vista del universo. Por lo demás ninguna casa rival se elevaba al lado de aquel solitario castillo, colocado precisamente en el centro de la pequeña llanura que reservaran para el rey cuatro formidables recintos de agua.

(Se continuará.)